Приложение

Шахматный КВН
ЦЕЛИ: Привитие интереса к шахматной игре, расширение кругозора учащихся, развитие логического мышления, внимания и памяти, воспитание чувства коллективизма, товарищеской поддержки и взаимовыручки, стремления к победе.

Ход занятия:
1. Вступление
Скучно было детворе

Ранним утром во дворе.

- Знаю я одну игру-

Сказал ребятам Петя.

Где б я ни был и везде

В нее играют дети.

В игре той есть ладья и ферзь,

Слон, конь и пешек ряд,

А возглавляет всех король-

Его хранит отряд.

Хочу задание вам дать:

Игры названье угадать!

- Слово «шахматы» произошло от персидского «шах мат», что значит – «властитель умер». Родиной шахмат считается Индия. Первые упоминания об этой игре на Руси относятся к Х!!! в. Многие хорошо знают и любят играть в эту замечательную интеллектуальную игру – шахматы. И сегодня  в нашем замечательном зале собрались три команды ребят, которые будут состязаться в знаниях, ловкости, сноровке, смекалке. Пожелаем им удачи и победы!

2. Знакомство с командами
(Капитан представляет команду: название, девиз, эмблема).

3. Шахматные загадки
1 команда:

-Не люди, не звери, не часы, а ходят?                                       (Шахматные фигуры)

- Какие шахматные фигуры скрываются в словах: «оладьи», «спешка», «заслонка», «коньки»?

-Какой король не умеет говорить?                                            (Шахматный)

-На доске есть у меня две лошадки – два………..                   (Коня)

-Какая фигура не может встать на белые поля?                      (Чернопольный слон)

2 команда:
-На каких полях ничего не растет?                                                    (На шахматных)

-Из названий каких фигур потерялась буква, если получилось: СОН, КРОЛЬ, КОН?

                                                                                                               (Слон, король, конь)

-У какого слона нет хобота?                                                               (У шахматного)

-Черным клеточкам верны чернопольные………..                          (Слоны)

- Он  на одной стоит ноге, а ходит только буквой «Г»                    (Конь)

3 команда:

-В каких клетках не держат зверей?                                                 (В шахматных)

-Мне приснился странный сон: с муравьем боролся…………..     (Слон)

-Бадья, печка, корь, пушка. Такие слова получились, когда в названиях шахматных фигур изменилась одна буква. Что это за фигуры?                               (Ладья, пешка, конь, пешка)

-Маленькая, удаленькая, все поле прошла и фигурку нашла?       (Пешка)

-Стою на самом краю, путь откроют – пойду, только прямо хожу, как зовут - не скажу!

                                                                                                              (Ладья)

4. Игра «Собери картинку»
-Каждая команда получает картинки с изображением фигур и к ним разрезанные на 4(6,8)частей такие же картинки. Задание: собрать картинку по образцу.

5. Конкурс «Волшебный мешочек»
-В непрозрачном мешочке спрятаны шахматные фигурки, а дети на ощупь пытаются определить, какая из фигур спрятана.

6. Блиц – турнир
-Конкурс капитанов:

-Раскрыла Оленька ладонь – скачи в атаку белый ……(конь)

-Безопасные поля поищи для…(короля)

-Надо проявить сноровку, чтобы сделать….(рокировку)

-Черным клеточкам верны чернопольные…..(слоны)

-И еще два поля есть, а на них король и ….(ферзь)

-Скоро бой и ждет войска деревянная…..(доска)

-Ни к чему такая спешка – потеряться может….(пешка)

-В углу стоит бадья, а в ней плывет…(ладья)

-На доске есть у меня две лошадки, два….(коня)

7. Разгадывание ребусов
П = М          М = П          К = Х

П А Т           М А Т          К О Д

Ч = Ш                                   У = Е

ПЕЧКА                              ПУШКА

КОМБИ                          ДИАГО                          

   ЦИЯ                                  ЛЬ              

8. Подведение итогов.
9. Награждение победителей.
Правила поведения за шахматной доской
1. Играть надо молча, не спеша.
2. Если дотронешься до фигуры противника, ее придется побить (если это возможно)
3. Если тронешь свою фигуру, ею нужно обязательно сделать какой-нибудь ход.
4. Если сделал ход и отпустил руку от своей фигуры, перехаживать нельзя.
5. Нельзя мешать партнеру думать.
6. Нельзя подсказывать игрокам.
7. Не следует вслух произносить 2шах», «мат».
8. Если какая-нибудь фигура расположена не в середине клетки, то при своем ходе можно сказать: «Поправляю» и поставить ее аккуратно.
9. Если выиграешь, нельзя насмехаться над партнером и зазнаваться – даже лучшие шахматисты мира потерпели в своей жизни много поражений.
10. Если проиграешь, не стоит расстраиваться – даже лучшие шахматисты мира потерпели в своей жизни много поражений.
11. После окончания партии проигравший пожимает противнику руку – это дань уважения партнеру.
12. Запрещается водить пальцем по шахматной доске, высчитывать варианты.

Вопросы для тестирования учащихся по курсу «Основы шахматной игры»
1. Шахматы в древности назывались:

А) Только чатуранга;

Б) Только шатрандж;

В) Чатуранга и шатрандж.

2. На шахматной доске имеются следующие линии:

А) горизонтали, вертикали и параллели;

Б) горизонтали, вертикали и диагонали;

В) вертикали, параллели и диагонали.

3. Количество полей в горизонталях и вертикалях:

А) 6;

Б) 8;

В) 10.

4. В самых длинных больших диагоналях всего полей:

А) 8;

Б) 10;

В) 16.

5. В самых коротких диагоналях всего полей:

А) 1;

Б) 2;

В) 3.

6. Центр шахматной доски имеет форму:

А) прямоугольника;

Б) квадрата;

В) ромба.

7. В каждой армии белых и черных насчитывается фигур:

А) по 16;

Б) по 20;

В) по 32.

8. В начальном положении у белых и у черных имеется  - пешек, ладей, слонов, коней, ферзей, королей:

               П   Л   С   К   Ф   Кр

А)           8,   2,   2,  2,    1,   1;

Б)            8,   2,   2,  2,    2,   1;

В)            8,   2,   2,  2,    2,   2.

9. Можно ли ставить на одно поле две пешки или по две фигуры:

А) да;

Б) нет;

В) на ваше усмотрение.

10. На поле какого цвета стоит черный ферзь в начальной позиции:

А) белого;

Б) любого;

В) черного.

11. За сколько ходов ладья обежит вокруг шахматной доски, двигаясь только по углам:

А) за 4;

Б) за 8;

В) за 16.

12. Может ли слон обойти все поля шахматной доски:

А) да;

Б) нет;

В) может, из начального положения.

13. Ходит ли черный белопольный слон по белым диагоналям:

А) да;

Б) нет;

В) ходит из начальной позиции.

14. Может ли ферзь обойти шахматную доску:

А) нет;

Б) да.

15. Сколько ферзей может быть на шахматной доске:

А) один;

Б) девять;

В) сколько угодно.

16. Сколько различных ходов может сделать конь из центра доски:

А) 2;

Б) 4;

В) 8.

17. Может ли пешка прыгнуть через одно поле:

А) да; только из начального положения;    

Б) нет;

В) на ваше усмотрение.

18. Может ли пешка брать на проходе слона:

А) да;

Б) нет.

19. На сколько сторон может бить пешка:

А) на одну;

Б) на две.

20. Превращается ли пешка в короля:

А) да;

Б) нет;

В) на ваше усмотрение.

21. Может ли король вычертить своими ходами квадрат и треугольник:

А) да;

Б) нет;

В) только квадрат.

22. Какая фигура другого цвета не может стоять рядом с такой же фигурой:

А) ферзь;

Б) ладья;

В) король.

23. Какая фигура всегда останется на доске до конца игры:

А) ферзь;

Б) конь;

В) король.

24. Шах – это:

А) нападение на короля противника;

Б) взятие короля противника;

В) приближение к королю противника.

25. От шаха каких фигур королю нельзя закрыться:

А) от ферзя и ладьи;

Б) от пешки и коня;

В) от ферзя и слона.

26. Мат – это:

А) шах, от которого можно закрыться;

Б) шах, от которого нет защиты;

В) шах, от которого можно отступить.

27. Партия заканчивается в ничью:

А) из-за потери фигуры или пешки;

Б) из-за шаха или мата;

В) из-за вечного шаха или пата.

28. Стоит ли король под шахом при пате:

А) нет;

Б) да.

29. Можно ли проводить рокировку, когда король стоит под шахом:

А) да;

Б) нет;

В) на ваше усмотрение.

30. Где в записи допущена ошибка:

А) Ферзь – Ф;

Б) Ладья – Л;

В) Король – К;

Г) Слон – С.

Критерии оценок:

29-30 – отлично;

24-28 – хорошо;

16-23 – удовлетворительно;

0-15 – плохо.

